12. Das Bild rechts besteht aus 25 Kreisen. Wie viele von ihnen kon- OOOOO

0000 »Als Gehirnforscher wiinsche ich allen Menschen, dass wir trotz stark wachsender

nen so gefé,rbt Werden, dass in jeder Zeﬂe, injeder Spalte und auch OO0 Informationsflut die Fihigkeit bewahren, auf unsere innere Stimme zu horen.
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entlang der beiden Dlagonalen cne ungerade Anzahl nlchtgefarb— OOOOO unsere Wiinsche verwirklichen und dem Gemeinwohl dienen.”
ter Kreise librig bleibt? Untersucht diesbeziiglich die Angaben. 00000
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13. In einem Abstand von je 1 ¢m haben wir 4 dunkle und 4 helle Scheiben wie
im Bild aufgereiht. In einem Schritt darf man zwei benachbarte Scheiben un-
ter Beibehaltung ihrer Reihenfolge und ihres Abstandes an eine andere Stelle
der Reihe bewegen. Wihrend dessen darf man die anderen nicht beriihren.
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Wie viele Schritte von den angegebenen Moglichkeiten flihren dazu, dass
sich helle und dunkle Scheiben in 1 ¢m Abstand abwechseln? (Es gibt genug
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gleichgroBe Figuren, die auch gleich aussehen. Dies ist
dann der Fall, wenn die 4 Figuren ausgeschnitten und
aufeinandergelegt einander vollkommen abdecken.
Zwei Losungen sind dann unterschiedlich, wenn die Fi-
guren unterschiedlich aussehen. Findet 3 verschiedene
Loésungen!
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Klasse 5/ Schulstufe 5  11. Januar 2022

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-13 auf dem Antwortblatt mit X. Bei
den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1.

Welche der untenstehenden Zahlen konnen die Summe der Ziffern von vier
verschiedenen dreistelligen Zahlen sein?

(A) 4 (B) 7 (©) 10 (E) 108

Andy hatte mithilfe von Zahlenkarten die Addition aus- 31114111579
gelegt, die ihr im Bild rechts sehen konnt. Als er merkte, 209118128
dass das Ergebnis nicht stimmt, vertauschte er zwei Kar- 51857187
ten untereinander. So entstand ein richtiges Ergebnis.
Welche der untenstehenden Zahlen standen auf einer der vertauschten Karten?

(A) 1 B) 5 <© 7 (D) & (E) 9

Cem teilte die Zahlen 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 in zwei Gruppen ein. Das
Produkt der Zahlen der ersten Gruppe stimmt mit der Summe der Zahlen der
zweiten Gruppe liberein. Welche der untenstehenden Zahlen konnen in der
ersten Gruppe (Produkt) stehen?

A) 2 (B) 3 © 4 D) 6 (E) 7

Auf der Papageienausstellung stehen Anna, Bea, Cora, Diana und Eva hinter
ihren Kéfigen in gewisser Reihenfolge nebeneinander. Jedes Kind hat einen
Kiéfig und alle Papageien sind in diesen Kéifigen. Wir wissen, dass es rechts
von Annas Kéfig 14 Papageien, rechts von Beas Kéfig 32, rechts von Coras
Kifig 8 und schlieBlich rechts von Dianas Kéfig 20 Papageien sind. Die fiinf
Maidchen haben zusammen 37 Papageien in ihren Kéfigen. Wie viele Papa-
geien konnen insgesamt in Coras Kéfig sein?

A5 (B) 6 © ¢

(D) 105

(D) 12 (E) 14

Im Land Karacho folgen entlang einer geraden Strafle 4 Stidte aufeinander.
Die Entfernung benachbarter Stidte ist in einer gewissen Reihenfolge 1, 2
oder 3 Meilen. Im Zentrum jeder Stadt zeigt ein Schild, wie weit die anderen
drei Stiddte entfernt sind. Gebt an, welche der untenstehenden Zahlen die
Summe der Zahlen sein konnen, die auf allen vier Schildern stehen.

(A) 36 (B) 38 (C) 40 (D) 42 (E) 44

Kuno Quadrat hat ein Haus, das aus drei Riumen besteht. Es gibt eine Tiir
nach auflen. In ein benachbartes Zimmer kdnnen mehrere Tiiren fiihren. Je-
des Zimmer hat gleich viele Tiiren. Wie viele konnen dies sein? Uberpriift
hierzu die Angaben.

A) 3 (B) 4 (O3] (D) 6 (E) 7

10.

11.

Entlang eines Kreisbogens haben wir die Zahlen 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 in einer
bestimmten Reihenfolge notiert. Eine Zahl wird als ,,Nachbarfreund” be-
zeichnet, wenn diese Zahl die Summe ihrer beiden unmittelbaren Nachbarn
ist. Wie viele ,,nachbarfreundliche® Zahlen findet ihr auf diesem Kreis? Un-
tersucht die Angaben.

(A) 1 (B) 2 © 3 (D) 4 (E) 5

Ein Besucher ist auf einer Insel angekommen, wo es nur zwei Arten von
Menschen gibt: Wahrsager, die immer die Wahrheit sagen, und Liigner, die
immer liigen. Der Besucher traf drei Insulaner auf einmal und fragte sie
nacheinander: ,,Wie viele Wahrsager gibt es unter deinen Gefahrten?* Der
erste Insulaner antwortete: ,,Keinen, der zweite sagte: ,,Einen”. Welche der
unteren Antworten gab wohl der dritte Insulaner?

(A) keinen (B) einen (C) zwei (D) drei (E) vier

Steffen hat drei Geschwister. Das jlingste der drei Geschwister ist 16 Jahre
alt und das élteste ist 21. Ein Geschwister ist 2 Jahre &lter als er. Keines der
Geschwister ist 1 Jahr élter als er. Zwei der Geschwister sind in einem
Schaltjahr geboren. Alle vier hatten gestern Geburtstag und sind unterschied-
lich alt. Bestimmt Steffens Alter in dem Jahr, in dem er die beschriebenen
Angaben machte. Betrachtet die Vorgaben.

(A) 16 Jahre (B) 17 Jahre (C) 18 Jahre (D) 19 Jahre (E) 20 Jahre

Das Bild zeigt einen Wiirfel und die Augenzahlen auf drei Seiten.
Neben dem Wiirfel ist sein Netz, das in einem Quadrat die Au- ~=—*
genzahl drei trigt. Welche Augenzahl kann man in dem dunkel o
gefirbten Quadrat sehen? Uberpriift hierzu die Angaben! (Ihr
wisst, dass die Seiten des Wiirfels 1 bis 6 Punkte tragen; die
Summe der Punkte gegeniiberliegender Seiten ist 7; die ‘ .
Punkte kdnnen nur auf der AuBenseite des Wiirfels gesehen
werden.)

(A) 1 (B) 2 © 4 D) 5 (E) 6

Gabi schneidet aus einem Karoblatt ein 1x1-Quadrat, vier 1x2-Rechtecke, ein
1x3-Rechteck, zwei 1x4-Rechtecke und schlieBlich ein 1x5-Rechteck aus.
Welche der unten angegebenen Quadrate kann sie damit ohne Liicken und oh-
ne Uberlappung auslegen? (Sie muss nicht alle Teile benutzen.)

(A) 2x2 (B) 3x3 (C) 4x4 (D) 5x5 (E) 6%6

Achtung! Aufgaben 12-14 folgen auf der nichsten Seite.
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